2020届高三一轮复习周练（七）
                              范围：必修一                            2019.08
一、选择题（3*20=60分）
1．学者冯天瑜说：“西周的封邦建国实现了以姬姓为主的贵族阶层、被征服的臣仆、封地土著三种人的结合，突破了(以前)纯粹的血缘组织框架。”对此观点理解正确的是

A．分封制强化了血缘宗法关系             B．分封制扩大了西周疆域领土

C．分封制保证了周灭商的成功             D．分封制奠定了地缘政治基础

2． “考秦之制……盖内外官制同一系统，丞相与守掌民事，太尉与尉掌军事，而御史与监，则纠察此治民治军之官者也。”这段材料主要反映了秦朝
A．开创了行之有效的地方行政体制         B．形成了从中央到地方的垂直管理

C．官僚政治逐步取代传统贵族政治         D．中央和地方出现机构臃肿的趋向

3．1854年，英国向清政府提出中国全境开放通商、外国公使常驻北京、鸦片贸易合法化等18项修约条款。清朝君臣认为《南京条约》是“万年和约”，不应另立新章，对英国的要求未予理睬。此后，
A．英国借镇压太平军为名入京施压         B．英法两国组成联军发动侵华战争

C．列强趁机掀起了瓜分中国的狂潮         D．英国私自在京设使馆区驻兵保护

4．徐中约《中国近代史》记载：“占领南京后，太平军应一鼓作气攻下北京，这样就有可能推翻清朝。可是林凤祥率领的北伐军并非太平军主力，而是一支孤军深入敌境、自取灭亡的偏师。”这说明太平天国运动失败的原因是
A．阶级局限性        B．生活腐化        C．军事失误      
D．内外夹击

5．有学者认为，在《中华民国临时约法》所规定的政体结构内，如果议会强大有力，内阁将被引向对议会负责的方向，否则就要对总统负责。这主要是因为
A．内阁总理由议会选举的多数党产生       B．约法特别规定临时政府实行总统制

C．内阁总理同时要对总统和议会负责       D．双重行政体制中权力划分含糊不清

6．八七会议通过的《最近职工运动议决案》指出：“工人阶级应时刻准备能领导并参加武装暴动。以乡村农民之胜利为依据，推翻反革命政权，而建立革命平民的民权的城市政府。”材料表明当时中共中央
A．确定了土地革命的方针                 B．坚持以城市为中心的革命模式

C．摆脱了共产国际的影响                 D．主张走农村包围城市的革命道路

7．2005年10月19日中国政府发表的《中国的民主政治建设》白皮书认为：“新中国的建立，使中国实现了……近代以来照搬西方民主政治模式的失败尝试向新型人民民主政治的伟大跨越。”新型人民民主制度的最终确立是在
A．1949年新中国的成立                   B．1949年人民政协会议召开
C．1954年中国第一届人大的召开           D．1958年中共“八大”召开
8．1972年2月，尼克松总统访问中国。期间，美国本着五项原则(重申一个中国的政策；声明美国不支持台湾岛内的独立运动；美国不鼓励日本插手台湾问题；支持以和平方式解决中国大陆和台湾的问题；支持继续推动正常化)和中国会谈，最终签署《中美联合公报》。这表明当时

A．美国承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府

B．中美关系实现了正常化

C．美国坚决反对台湾岛内的独立运动

D．美国认识到了和平解决台湾问题的重要性

9．雅典将领阿里斯蒂德被公民大会陶片放逐后，仅过了两年多就被召回，因为波斯大军入侵，需要他参与作战。打败波斯后，他得以重新任职，而指挥战争获得胜利的功臣地米斯托克利却被陶片放逐。由此可见

A．多数人的意愿未必代表公平正义        B．陶片放逐法是对将领去留的表决

C．直接民主导致了雅典的派系纷争        D．主权在民容易导致城邦内部混乱

10．唐律规定：诸谋反及大逆者，皆斩；父子年十六以上皆绞。罗马法规定：父亲的罪名或所受的惩罚不能玷污儿子的名声。由此可见（    ）
A．唐律能有效防范谋反事件              B．罗马法具有鲜明的理性色彩
C．法律不具备普遍的适用性              D．西方法律比中国宽松灵活
11．1640～1660年革命期间，尽管英国资产阶级和新贵族处死了国王、推翻了斯图亚特王朝，建立了共和国，但仍有学者认为，与前者相比，从历史的视角来看，1688年“光荣革命”的革命性更强。这是因为　　

A．前者的革命措施过于超前且多暴力

B．后者通过不流血的温和方式成功夺权

C．前者的革命影响波及面过窄且短暂

D．后者成功引发了不可逆转的政治转型

12．钱乘旦先生认为：“民主是工业革命的结果，而不是工业革命的原因，没有工业革命，是没有现代民主化进程的。”以下史实与该观点一致的是(　　)

A．发动光荣革命  
                   B．颁布《权利法案》

C．形成责任内阁  
                   D．1832年议会改革

13．“美国最高法院最重要的责任是裁决涉及宪法解释问题的案件，判定某项法律或政府行动是否违宪。这一被称为司法审查的权力使最高法院能够否决联邦或州的法律，如果这些法律在最高法院看来是与宪法相冲突的话。”对材料理解正确的是　　

A．最高法院是美国国家权力中心          B．联邦和各州并无独立的立法权

C．最高法院统揽国家各级司法权          D．体现了国家权力的分权与制衡

14．1800年，美国总统、联邦党人亚当斯要求政见不同的内阁成员皮克林辞职，遭到皮克林拒绝，于是亚当斯将其免职。皮克林因此成为美国历史上第一位被总统免职的内阁成员。亚当斯此举　　

A．加强了联邦政府的行政权力

B．体现了总统与内阁之间权限不明

C．行使了宪法赋予总统的职权

D．反映了联邦党与其他党派的斗争

15．德国学者托马斯·曼对德意志1871年新确立的政治制度评价道：“我深信德国人永不会喜欢政治民主——浅因在于他们不喜欢政治，更深层原因在于广受诟病的专制国家，对德国人来说现在是将来也是最适宜和最合意的一种——从根本上来说它是他们最为敬服的国家形式。”上述材料表明作者认为　　

A．德意志开创了适合国情的政治体制

B．对德国新制度所具有的专制色彩不满

C．对德意志当时的分裂状态表示愤怒

D．新制度全面保障了德国资产阶级利益

16.斯塔夫里阿诺斯在《全球通史)中写道:“然而实际的革命却是高潮突降。布尔什维克的军队几乎没有遇到任何抵抗就占领了彼得格勒的重要地点——火车站、桥梁、银行和政府大厦，因为克伦斯基几乎没有什么虔诚的支持者。”对材料理解最准确的是

A.沙皇专制直接导致革命发生             B.资产阶级放弃革命的领导权

C.无产阶级尚未做好革命准备             D.革命的爆发具有历史必然性
17．20世纪60年代，美苏两国提出要“和平竞赛”，商定在对方的首都办展览。苏联人办了炫耀其宇航技术的展览，美国人看了很害怕。而美国人到苏联办了个美国家庭的厨房展览，非常现代化。苏联人一看，大为震惊：原来生活可以这样！觉得美国人很幸福，内心向往美国。这一情形反映出　　

A．美苏实际上放弃争夺世界霸权          B．美苏两国在科技上的差距巨大

C．美国取得对苏联的绝对优势            D．美苏冷战的另一种表现形式
18．1947年，英、法、苏三国商讨参加马歇尔计划事宜。苏联提出援助应建立在各国分别提出要求的基础上，反对联合的欧洲援助计划，英法不同意，苏联退出会议。对这一史实解读正确的是

A．马歇尔计划促进了欧洲各国的经济复苏与发展

B．马歇尔计划在一定程度上阻碍欧洲一体化进程

C．苏联担心受到美国经济控制而退出马歇尔计划

D．社会主义国家一开始就被马歇尔计划排除在外

19.《不平衡发展：20世纪历史与现代化》一文称：“……西方现代化经过几百年的发展，其优势与弊端都已经十分清楚。二战后人们企图修补这个社会，修补在两个方向上进行：一是修补资本主义，二是修正民族国家”。“修正民族国家”是指

A．建立了欧洲共同体
                   B．发展为福利国家 

C．实行国家对经济的宏观调控    
       D．掀起了不结盟运动

20．有学者认为，世界格局进入了一个无领导者的“碎片化”时代。自二战结束以来，首次没有任何单个国家或国家集团能够推动国际议程。这里的“碎片化”(　　)

A．推动了不结盟运动的兴起

B．有利于国际政治关系的民主化

C．表明多极化趋势开始出现

D．使欧洲丢失了世界中心的地位

二、非选择题
21. (11分)阅读材料，回答问题。 
材料一  1950年5月9日，法国外长舒曼发表了一项带有历史性的声明，即所谓“舒曼计划”。“计划”提出法国政府的建议：“把法德的全部煤钢生产置于一个其他欧洲国家均可参加的高级联营机构的管制之下”，它直接促成了1951年西欧六国《巴黎条约》的签订。                         
——摘编自岳伟《战后鲁尔问题研究 1945—1953 》等 

材料二  欧共体12国签署的《马约》在经济方面确定了建设统一大市场、协调经济政策，实现经济、货币和财政政策统一的规定等，并促成了欧元的出现和欧洲央行的成立等。此外，《马约》在政治方面包括了外交、防务、内政、司法以及社会等方面职能的条款。在这一条约生效20年之后，欧盟已经拥有28个成员国，超过5亿人口，这意味着一个庞大的市场，欧盟2012年国内生产总值达到16．4万亿美元，超过美国。 
——刘玉龙《国际条约与世界秩序》 

(1)根据材料一并结合所学指出“1951年《巴黎条约》”的直接成果，并简述其对欧洲国际关系的影响。(5分) 
(2)根据材料二并结合所学，概述欧盟成立对世界政治与经济的积极作用。综合材料一、二，指出欧洲一体化发展的趋势。(6分)
21.(1)成果：建立了欧洲煤钢共同体。(2分，或答欧洲煤钢联营) 
影响：加强了成员国的政治经济联系；     推动了法国和联邦德国的和解；
为欧洲联合奠定了较好的基础。(3分) 
(2)作用：推动世界格局朝多极化发展；    有利于世界经济区域集团化；
有利于经济全球化。(3分) 
趋势：参加一体化进程的国家增多；       一体化程度不断加深；
一体化领域不断扩大。(3分)
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